

13. 《光明日报》报道我校思政大课：强师报国守初心 求实创造担使命

强师报国守初心 求实创造担使命

作者：杨晓慧 刘益春

《光明日报》（2020年01月13日 05版）



图为东北师范大学青春告白祖国思政大课暨“为教师亮灯”活动现场。资料图片

【主题教育之大学篇】

在“不忘初心、牢记使命”主题教育中，东北师范大学以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，总结73年办学历史，立足时代精神和学校实际，凝练了“强师报国，求实创造”的东师精神，并将其融入立德树人和办学治校之中，努力在推进“双一流”建设和培养创新型卓越教师上有新作为，加快世界一流师范大学建设进程。

1. 牢记红色根脉，坚守“强师报国”初心

不忘初心，方得始终。习近平总书记指出，一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。一所大学的初心同样蕴含于办学历史之中。东北师大深入挖掘红色校史中的育

发。一所大学的初心同样蕴含于办学历史之中。东北师大深入挖掘红色校史中的育人资源，将之作为不忘为党育人初心、勇担为国育才使命的重要载体。

“强师报国”、为党育人的初心始终贯穿学校发展的历史。东北师范大学由解放区延安大学东迁创办，原名东北大学，是中国共产党在东北地区创办的第一所综合性大学。建校以来，学校始终把党和国家的需要作为办学方向，坚守“为基础教育服务”的办学特色，为国家培养了30万余名优秀人民教师和各行各业高层次专门人才。

以红色校史涵养师生爱国爱校情怀，提高育人水平。传承红色基因、坚持社会主义办学方向，是学校事业发展的根本保证。学校党委将红色基因作为最深沉、最持久的精神力量，在主题教育中，深入挖掘丰富而具有鲜明特色的红色历史资源，到延安寻根，带回“根源石”“故园土”；邀请延安大学党史专家来校作报告，溯源校史；重修早期建校史，并在全校师生中进行宣讲，同时通过微信、微博、校园新闻网开设专栏大力宣传，让广大师生牢记学校的红色根脉、不忘来路；推出“强师报国的特色之路”主题教育校史图片展，梳理了建校73年来矢志不渝为基础教育服务的历史脉络。通过校史教育，让每名师生知校史、守初心、担使命。

2. 弘扬时代精神，践行“创造的教育”理念

在中国共产党领导下践行新发展理念，走创新发展之路，是开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的内在要求，是实现“两个一百年”奋斗目标的迫切需要。承担培养基础教育师资使命的师范大学，在创新型国家建设和创新型人才培养中具有基础性、先导性、战略性地位。只有培养出具有创新精神的教师，才能为创新型人才培养提供保障。东北师范大学以“创造的教育”理念为引领，培养新时代创新型基础教育师资，服务国家发展战略。

坚持落实立德树人根本任务，构建高水平人才培养体系。深化人才培养模式改革，以主题教育为契机，学校着力推动“师范大学—地方政府—中小学校”（U-G-S）2.0模式建设，探索实施长周期“未来教育家培养工程”；推动落实“高校—政

S) 2.0模式建设，探索实施长周期“未来教育家培养工程”；推动落实“高校—政府—企事业单位”（U-G-E）本科专业和研究生专业学位人才培养模式改革，培养高层次应用型人才。强化本科教学基础地位，推进教学模式变革。坚持以学生为中心，以“价值塑造、能力培养、知识传授”为目标，建设244个“创造的教育”示范课堂，覆盖全校所有二级教学单位，实现以“教”的变革带动“学”的转变，促进课堂教学质量稳步提升。

加快“双一流”建设，服务国家发展战略。积极服务国家新一轮东北振兴战略，聚力重大科研创新突破；牵头联合东北三省教育厅和北京师范大学等高校，共建教师教育省部共建协同创新中心；进一步巩固6个一流建设学科，加强学科群建设，着力布局新兴交叉学科；进一步完善重点学科方向带头人负责制，推动权力重心下移，着力破解制约“双一流”建设的体制机制障碍和瓶颈问题；进一步完善体制机制，主题教育期间共制订、修订科研管理制度10余项，有效激发了广大教师积极性和创造力。

3. 彰显师范特色，共育“两代师表”

师德师风建设是师范院校落实立德树人根本任务、勇担育人使命的重要保证。东北师范大学把师德师风作为评价教师队伍素质的第一标准，坚持彰显师范特色，共育两代师表，将师德典型引领作为推进师德师风建设的重要举措，打造“一个典范·一组群像·以文化人”的师德建设模式。

聚焦典范，弘扬郑德荣的精神品质。东北师大郑德荣教授先后荣获全国优秀教师、全国优秀共产党员、改革先锋、最美奋斗者等多项荣誉，成为全党全国的学习典范。学校党委聚焦郑德荣同志的学习宣传，通过组建宣讲团、编撰图书、制作视频、设立展室、树立塑像等多种方式，光大郑德荣的精神品质，使广大师生深受教育。

拓展群像，汇聚榜样力量。郑德荣的出现不是孤立现象，优秀的教师孕育于良好的环境，高尚的精神涵养于先进的群体。学校党委评选出首批“郑德荣式好老

拓展群像，汇聚榜样力量。郑德荣的出现不是孤立现象，优秀的教师孕育于良好的环境，高尚的精神涵养于先进的群体。学校党委评选出首批“郑德荣式好老师”，开展“荣耀东师、誉满桃李”东师荣誉教授先进事迹学习宣传，为学术大师树碑立传；大力学习宣传优秀校友教师群体，如攻克世界著名数学难题的中学教师陆家羲、“大漠里永远闪耀的红烛”支边教师冯志远、“优秀边陲儿女”郭力华、“最美山村女教师”马宪华等。通过正面宣传，让先进模范的精神品质深入人心。

以文化人，培育师德文化。典范和优秀群体的出现离不开学校红色文化、创新文化、师德文化等特色校本文化的孕育浸润。学校党委凝练出台“强师报国，求实创造”的东师精神，打造以东师精神为核心的校本文化；深入挖掘早期建校的红色历史，在全校师生中广为宣讲，提醒师生牢记红色根脉；创作传颂《师铭》《师德公约》，宣扬东师人“信念坚实、知识扎实、为人踏实、作风朴实”的“四实”品格，涵养师德文化；印发典型师德案例，号召全校师生向身边师德典型学习，营造浓郁的尊师重教氛围。通过典型引领引导广大师生以德立身、以德立学、以德施教，为培养高素质教师队伍、实现教育现代化作出贡献。

东北师大将深入推进“不忘初心、牢记使命”的制度建设，坚持立德树人根本任务，秉持“强师报国、求实创造”的东师精神，为服务国家战略需求、培养大国良师和具有担当民族复兴大任的时代新人作出更大贡献。

（作者：杨晓慧、刘益春，分别系东北师范大学党委书记、校长）